

നോട്ട് അസാധുവാക്കൽ : കള്ളപ്പണം ഇല്ലാതായോ?

ഡോ: ബി. എ. പ്രകാശ്

2016 നവംബർ എട്ടിന്, 500, 1000 രൂപയുടെ കറൻസിനോട്ടുകൾ അസാധുവാക്കിക്കൊണ്ട്, കള്ളപ്പണം ഇല്ലാതാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടുകൂടി സാമ്പത്തിക അടിയന്തിരാവസ്ഥയ്ക്ക് സമാനമായ ഒരു നടപടി കേന്ദ്രസർക്കാർ നടപ്പിലാക്കി. ഇതിന് സർക്കാരിനെ പ്രേരിപ്പിച്ച കാരണങ്ങൾ താഴെ പറയുന്നു: (1) കള്ളപ്പണത്തിലുള്ള വൻ വർദ്ധന, കൈക്കൂലി, ആയുധ ഇടപാട്, ഭൂമി ഇടപാട്, ഭീകരപ്രവർത്തനം തുടങ്ങിയവയ്ക്ക് വൻതോതിൽ കള്ളപ്പണം ഉപയോഗിയ്ക്കുന്നു. (2) കള്ളപ്പണം വെളുപ്പിക്കാൻ കേന്ദ്രസർക്കാർ കൊണ്ടുവന്ന പദ്ധതികൾ വിജയിച്ചില്ല. (3) ശത്രുരാജ്യങ്ങൾ ഇന്ത്യയിലേക്ക് വൻതോതിൽ 500, 1000 രൂപയുടെ കള്ളനോട്ടുകൾ കയറ്റിവിടുന്നു. (4) രാജ്യത്ത് നടക്കുന്ന തെരഞ്ഞെടുപ്പുകളിൽ രാഷ്ട്രീയപ്പാർട്ടികൾ വൻതോതിൽ കള്ളപ്പണം ഉപയോഗിയ്ക്കുന്നു. (5) നിലവിൽ ക്രയവിക്രയം നടത്തുന്ന കറൻസിയുടെ 80 ശതമാനവും 500, 1000 രൂപ നോട്ടുകളാണ്. കള്ളപ്പണമായി സൂക്ഷിച്ചിരിയ്ക്കുന്നതിൽ നല്ലൊരു പങ്കും ഈ നോട്ടുകളാണ്. സ്വതന്ത്രഇന്ത്യയുടെ ചരിത്രത്തിൽ കള്ളപ്പണവും, അഴിമതിയും ഇല്ലാതാക്കാൻ നടപ്പിലാക്കിയ ഏറ്റവും ധീരമായ നടപടിയായാണ് ഇതിനെ കേന്ദ്രസർക്കാർ വിശേഷിപ്പിച്ചത്.

നോട്ടുനിരോധനം മൂലം വൻതോതിൽ കള്ളപ്പണം ഇല്ലാതാക്കാൻ കഴിയുമെന്ന പ്രതീക്ഷ യാഥാർത്ഥ്യമായില്ല. നാല് മുതൽ അഞ്ചു ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ കള്ളപ്പണം രാജ്യത്ത് പ്രചാരത്തിലുണ്ടെന്നും, അത്രയും തുക തിരിച്ച് ബാങ്കുകളിലേക്ക് വരില്ലെന്നുമാണ് സർക്കാർ വ്യക്തങ്ങൾ പറഞ്ഞിരുന്നത്. ഈ തുകയ്ക്ക് പുതിയ കറൻസി അച്ചടിച്ച് ദാരിദ്രനിർമാർജ്ജന പരിപാടികൾ നടത്താമെന്നും സ്വപ്നം കണ്ടിരുന്നു. എന്നാൽ ഇത് യാഥാർത്ഥ്യമായില്ല. അസാധുവാക്കിയ നോട്ടുകളിൽ 99 ശതമാനവും തിരിച്ചെത്തിയതായി റിസർവ് ബാങ്ക് സ്ഥിരീകരിച്ചിരിയ്ക്കുന്നു. അസാധുവാക്കിയ നോട്ടിന്റെ മൂല്യം 15.44 ലക്ഷം കോടി രൂപയായിരുന്നു. അസാധുവാക്കൽ നടപടി അനാവശ്യചെലവിനും ഇടയാക്കി. പുതിയ നോട്ടടിയാക്കാൻ 7965 കോടി രൂപയാണ് റിസർവ് ബാങ്ക് ചെലവഴിച്ചത്. മുൻവർഷം ചെലവഴിച്ച തുകയുടെ ഇരട്ടിയിലധികം തുക.

കള്ളപ്പണകാർക്ക് പണം നിക്ഷേപിക്കാൻ ഭൂമി, റിയൽ എസ്റ്റേറ്റ്, സ്വർണം, വിദേശബാങ്കുകൾ, കള്ളപ്പണം വെളുപ്പിക്കാൻ വേണ്ട സാമ്പത്തിക സ്ഥാപനങ്ങൾ, കച്ചവടസ്ഥാപനങ്ങൾ, കമ്പനികൾ തുടങ്ങിയ ഒട്ടേറെ ഉപായങ്ങൾ ഉണ്ട്. കറൻസി റദ്ദാക്കൽ മൂലം മാത്രം കള്ളപ്പണം ഇല്ലാതാക്കാൻ കഴിയില്ല എന്ന പാഠമാണ് ഈ നടപടി നൽകുന്നത്.

കള്ളപ്പണം ഇല്ലാതാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യം പരാജയപ്പെട്ടു എന്ന് മനസ്സിലാക്കിയപ്പോൾ ഈ നടപടിയ്ക്ക് മറ്റു ലക്ഷ്യങ്ങളും ഉണ്ടെന്നും കേന്ദ്രസർക്കാർ പറയാൻ തുടങ്ങി.

കറൻസി ഇല്ലാത്ത സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയിലേക്കുള്ള മാറ്റത്തിനാണ് ഇതെന്ന് പ്രചരിപ്പിക്കാൻ തുടങ്ങി. ബാങ്കിംഗ് എല്ലാവരിലേക്കും എത്തിക്കുക, ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടുകൾ വഴി സബ്സിഡികളും മറ്റ് ആനുകൂല്യങ്ങളും നേരിട്ട്നൽകുക, നോട്ടിന്റെ ഉപയോഗം കുറയ്ക്കുക, ബിനാമി ഇടപാടുകൾ കുറയ്ക്കുക തുടങ്ങിയവയും നോട്ട് അസാധുവാക്കലിന്റെ ലക്ഷ്യമായി ഇപ്പോൾ പറയുന്നു.

നോട്ട് അസാധുവാക്കൽ മൂലം അതിരൂക്ഷമായ കറൻസിക്ഷാമം ഉണ്ടാകുകയും, എല്ലാ സാമ്പത്തിക മേഖലകളെയും മാന്ദ്യത്തിലേക്കും തകർച്ചയിലേക്കും നയിച്ചു എന്നതാണ് യാഥാർത്ഥ്യം. പാർലമെന്റ് ധനകാര്യ സ്റ്റാന്റിംഗ് കമ്മിറ്റിയുടെ പ്രാഥമിക വിലയിരുത്തൽ അനുസരിച്ച് നോട്ട്നിരോധനം മൂലം, ദേശീയസാമ്പത്തിക വളർച്ചയിൽ ഒരു ശതമാനത്തിലധികം കുറവ് ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്ന് വാർത്തകൾ ഉണ്ട്. ഒരു ശതമാനം വളർച്ച കുറയുകയെന്നാൽ രാജ്യത്ത് ഉത്പാദനത്തിൽ 1.5 ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ കുറവുണ്ടായിട്ടുണ്ട് എന്നാണ് അർത്ഥം. ഇതുമൂലം വൻതോതിൽ തൊഴിലവസരങ്ങൾ നഷ്ടപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്.

ചുരുക്കത്തിൽ ധീരനടപടി എന്ന പേരിൽ നടപ്പിലാക്കിയ ഒരു നയം ലക്ഷ്യം നേടിയില്ലെന്നുമാത്രമല്ല, രാജ്യത്തെ ഭൂരിഭാഗം ജനങ്ങൾക്കും സാമ്പത്തിക ദുരിതം സൃഷ്ടിച്ച നടപടിയായി മാറി.